

## 學術與實務對話

中正大學法律學系副教授  
黃士軒專訪



# 非主管監督事務圖利罪的理論與實務（一）

國立中正大學法律學系專任副教授  
日本東京大學法學博士  
採訪 / 整理：曾昭愷

**「貪瀆犯罪」有人稱之為「職務犯罪」，換句話說，這種犯罪的認定和職務這個概念的判斷有很重要的關係，是不是請您先嘗試解釋一下「職務」這個概念？**

在回答這個問題之前，我想先說明一下一個背景。職務這個概念和貪污治罪條例的各個犯罪都有密切的關係，也有它的重要性。不過，因為在學術或實務的議題上，最近都較聚焦在公務員賄賂罪以及非主管監督事務圖利罪的範疇，所以在這種學術與實務議題導向的影響下，我自己在談職務概念時，在範圍上就主要限縮在賄賂罪這方面。但是，基本觀念於其他類型的職務犯罪應該也有適用。我先針對職務概念作一個簡單的說明，從「職」這個字加上「務」這個字來看，「職務」字面上就是基於一定的職位所進行的一定事務。這樣的理解下，放在公員犯罪下面，就是擔任一定職務的公務員所進行與這個職務相當的事務。不過在現代的公務員犯罪上，像受到重視的公務員賄賂罪來看，它文字是用職務上行為或者是違背職務的行為，不是使用職務二個字。在這種用語下，到底職務這個概念和法條使用的職務上行為或者違背職務行為之間有什麼關係？可能就值得我們思考一下。

就此問題，我們就針對一些我們在實務上看到的賄賂罪類型來看。舉例來講，我們可能可以分為二個類型，一種是法律直接有明定公務員的職務的情況，像法官、檢察官或司法警察等，都有法律明定他們的審判、偵查等法定職務，我們可以很清楚他們的職務內容，此部分比較沒有問題。但是我們也可以發現，在最高法院的實務中，個案上有很多是法律並未明白規定某某公務員並不是有哪些法定職權可以作哪些具體事務，但公務員做了這些事而收受賄賂的話，法院仍認為構成收受賄賂罪的情況。

舉例來說，某市市長在下屬的公文上批示或加註一些意見，這些加註意見的行為未必會是法律明定的職務當中，但在我國最高法院往往仍會認為它是職務上行為。所以我們可以發現，重要的不是從行政法規上去觀察，這個公務員法定職務上有那些事務可以做，重要的是在刑法上的意義，也就是公務員可以在他的職務上公正的進行事務，並且民眾對公務員可以公正執行職務有充分的信賴。只要是會影響到這個目的的話，就有可能被納入到職務犯罪的範圍。因此，雖然原則上公務員要有一定的職位，但是職位本身，或者法律所直接明文規定的事務並不是唯一的判斷標準，實際上還是要從是不是破壞到職務犯罪所保護的法益來決定它的範圍。以上就是初步我對職務概念的想法。

**就您所接觸的司法實務見解中，是否可以幫我們整理一下，我國司法實務對於「職務上行為」大致上是如何來判斷的？**

關於這個問題，如同前面所說的，賄賂罪一直是我們所重視的一個主要領域，所以在實務上，有必要判斷職務上行為這個爭點的主要場域，主要也是在賄賂罪這個問題上。這部分的實務見解是有經過一些變遷的。如果就最近的觀察，大致上可以 2010 年作為分界，之所以以這個時點作分界，是因為在這一年，最高法院引進了實質影響力這個概念到賄賂罪的職務上行為的判斷，轉折算是蠻明顯重大的。

根據我目前的研究，在 2010 年以前法院在判斷行為所做的事是不是他的職務上行為時，會先去解釋與這位行為人職位有關的各種行政法規上的法令，同時也會去看有沒有一些行政上的慣行，讓行為人有可能去左右或參與這項事務的進行。如果得到的

答案是肯定的話，而且行為人事實上也在進行這樣的事務，這樣就可能被認為是行為人職務上的行為。

例如剛才所舉的例子，首長對部屬的指揮監督行為，未必都會出現在行政法規當中，不過接受機關首長的指揮監督是理所當然的事，這是解釋上的一種典型，實務上也有出現地方首長直接在建設課長的公文上批示的例子。其次像行政上的慣行，例如先前在各地的地方議員可以建議的補助款類型，這種建議權本來沒有很具體的法規授權。但是也有見過實務認為這是職務上行為構成賄賂罪的例子。也就是議員從廠商那裡收受賄賂，行使議員的地方建設補助建議權，並且獲得補助後要求獲補助單位與特定廠商進行施工合作等等，這種情形中，議員最後是以賄賂罪來處罰。

這就是認為這種預算的執行，行政慣行上以議員的建議為必要，進而認為這是議員的職務上行為。這種情形在地方制度法修法後，有了一個較抽象的規定，因此是否為職務行為的解釋上的疑難少了一點，但是基本上最高法院仍是在法規的實質解釋範圍來處理，比較不會脫離法制度去判斷職務上行為是否存在。與此相對，在 2010 年以後，如同刑事法學界或實務界所知道的，在前總統涉及的購地案、101 大樓人事案這兩個比較著名的案件，最高法院使用了實質影響力的概念，透過實質影響力的肯定，認為總統對各該事項都有實質影響力，都是總統職務上的行為，因而認為成立職務上收賄罪。

這兩個案子比較有名，大家對事實關係比較了解，我在這裡比較想要強調的是，引進這種判斷後，前面所說法規上的實質解釋或許就不是最重要的，重要的判斷標準則是公務員他是否能夠左右這項事務的進行。像 101 大樓人事案這件，比較能呈現這種判斷標準的特徵，101 大樓是私人企業的子公司，在這個私法上的人事案發生的過程我們可以看見，法院在掌握行為人透過財政部長去影響私人企業職務安排的決定時，實際上引進了實質影響力的概念，肯定職務行為乃至於公務員受賄罪的成立。

99 年台上字第 7078 號判決後，可以看到最高法院各庭陸續採用這個概念。最高法院的見解如此，相信各高等法院、地方法院應該也會有很多跟從這種見解判斷賄賂罪中的職務上行為是否存在判斷。這種狀態存在一段時間後，近日最高法院見解又有一些值得注意的發展。最高法院至少在去年的數則判決中，可以看出有脫離實質影響力概念的動向，也就是不採實質影響力作為判斷職務上行為的標

準。較明顯的例如 107 年台上 1829 號判決中可以看出，對於地方議員利用行使地方建設補助款建議權的類型，最高法院認為成立職務上受賄罪，但在判決理由中說明原審判決使用實質影響力的概念雖有不當，但對結論並無影響。在這個判決可以看出最高法院有脫離實質影響力概念的跡象。

此外，更為明顯的是以下的這兩件，一件是 106 年台上字 3122 號判決，這個判決最高法院面對的是立法委員利用他的立法委員辦公室，找某港務局的人來協調，他之所以要找港務局的人來協調，是因為這位委員收受賄賂，希望港務局能做一些配合調整管轄區域，使請託者能順利進行他的業務。這個案例最高法院也肯定成立職務上收賄罪。和這個判決有點像的還有 106 年台上字第 283 號判決，這位立法委員也是收受賄賂後，找證期局的人來委員辦公室說明委託人涉嫌炒作股票案件的調查狀況，藉由了解這個說明，立法委員想要施壓擺平委託人所涉及的這個案件，這件立法委員也被最高法院認為成立職務上收賄罪。

當然，在這個判決後還有，像 106 台上字第 1337 號判決，同樣是立法委員的行為，他是利用他的國會辦公室，去找國有財產局的官員，目的要讓特定廠商能先租用或購買中部一個市場用地的案件。這個案件最高法院最後認為成立非主管監督圖利罪。這幾個判決除明示實質影響力的概念與職務的判斷無關以外，判決也提出兩個重要的標準，這是我在以前的判決中沒有見過的。

法院判斷職務上行為的兩個標準，第一是要有公務的外觀，第二是要與原本的職務要有直接或密切的關連才行，若有符合上述標準，基本上就可以肯定為公務員的職務上行為。不過在此仍要注意的是，使用這兩個判斷標準，再參照前述三個不採實質影響力概念的判決，同樣都是立法委員的相類案型，前二者成立職務上收賄罪，後一者則成立非主管監督職務圖利罪。這種不同的判斷結果的背景是什麼？也是值得注意。

我認為，關鍵在於與立法委員原本職務密切關連行為中，究竟法院認為何為立法委員的原本職務認知不同而產生歧異。認為構成職務上收賄罪的判決，在判決事實中認定立法委員對被約談施壓的部會人員有預算質詢的職權，他利用行使這個職權的準備行為，也就是約談、約詢相關的部會人員或政府官員的行為，來收取賄賂，就是職務上收賄行為。但是，倘若將被關說部會公務員所進行的職務事項，也就是委託人所請託立法委員希望達到的事

項，也納入考慮，則會認為應該該當立法委員對不是他主管監督之事務進行施壓、關說的圖利行為。總之，現在至少有三個庭都採取了這種脫離實質影響力的見解，看起來這應該是最高法院最近的見解，以後我們可以繼續觀察，如果這種見解繼續擴散的話，我想實質影響力的概念有可能會完全被最高法院揚棄掉。

接下來是不是跟我們談談，司法實務引進「實質影響力」這個概念所造成的衝擊？特別是從您的相關文章中發現，您似乎認為這個概念的引進，可能會對公務員收賄罪與非主管監督圖利罪的區別產生一些影響，是不是特別幫我們說明一下。

會構成衝突，是因為實質影響力的概念從2010年時引進我國的賄賂罪實務。其實，實質影響力概念並不是新的概念，只是在我國實務上使用這個概念時，以往會限定在非主管監督事務圖利罪，在解釋利用職權或身分等用語時使用，認為行為人對某項事務有實質上的影響力，但非主管監督職務罪是在規範行為人利用自己的影響力去影響別人的職務，不是行為人主管的職務，如果以非自己主管事務為前提的實質影響力納入到公務員收賄罪，會對公務員職務犯罪的職務判斷產生問題。換言之，只要你基於某種身分或機會有影響力的話，公務員豈不是對他人的職務上行為都可能成立職務上收賄罪？這樣顯然會讓本來以法規或法律制度為前提的職務判斷基礎受到很大的擾亂，甚至有可能架空非主管監督職務圖利罪。原因就在於本來是他人的職務，透過這樣實質影響力概念的解釋，許多行為人對非主管監督的事務也就是他人的職務去進行影響，都可能變成職務上的行為。我國學界除了我個人以外，蕭宏宜教授也有相同的看法，蕭教授也曾經在文章中提出這樣的質疑。

如果未具備本案職務的公務員，不當運用自己的影響力去影響具有本案職務的公務員，使有本案職務的公務員去做某些違法的事（例如圖利第三人），在我國現行法上有無適當的規範處罰依據？處罰範圍如何？

關於這個問題也可以分成幾種類型來說明，第一種如果公務員影響的對象是同一個機關的長官對部屬，這是一種指揮監督權的行使，可以肯認是成立

職務上的行為，如果又有收賄情形，即可肯認可能構成公務員賄賂罪。另一種是例如不同機關或不相隸屬的高階公務員對另一機關的低階公務員施壓關說，希望被關說的公務員違法圖利第三人，此時依我國現行法往往會以非主管監督圖利罪來處罰。此還有一種類型，在不同的國家權力機關的公務員間施壓關說，例如地方議員對地方政府官員。最常見的就是議員先提出了一筆預算的執行方式，並跟地方政府表達必須依所設計的預算執行方式來執行，最常見的就是議員設計好一定的採購規格，要求地方政府一定要採購這種規格的東西，像這類行為也是以非主管監督圖利罪來處罰。其他所謂不當運用影響力，還有幾種情況，比方說對於私人公司以公務員的身分來施壓情形，當然也是公務員影響力的不當行使，這種情況例如縣議員對於承包縣政府工程的廠商表示，發現廠商未按約定方式施工，除非廠商給封口費，否則將對媒體爆料、在議會質詢甚至是移送檢調，像這種情形在我國是適用藉勢藉端勒索財物罪來處罰。目前我了解的大致是這樣。

這裡也有一個很弔詭的問題。2005年刑法修法後，依刑法第2條對「公務員」下定義，「公務員」已不是一種單純倫理性的身分，而是伴隨「職務」而存在的一種行為主體。換言之，刑法上的公務員是指「掌握到職務的那種人」，只是依其掌握到職務的方式不同，區分為身分、授權、委託公務員。以非主管監督職務圖利罪作為處罰依據來觀察，如果運用影響力的人沒有本案的職務，他怎麼會是刑法上的公務員？如果他有本案的職務，他和被影響的公務員不就是職務犯罪的共犯嗎？更進一步的問題是，如果要進行影響力交易的立法，是不是適合限於以公務員為行為主體？

如果我們參照第10條第2項的規定來看，雖然第10條第2項二款的規定內容不盡相同，但如同您所說的，在我們肯定某人是刑法上公務員的同時，也會肯定他可以處理一定的公共性事務。如果沒有辦法在個案中肯定行為人可處理這樣的公共性事務，只是擁有公務員資格或者只是擁有考試及格證書的話，仍然難以直接認為他有刑法上公務員身分。至於沒有本案職務而是只有影響力的人去影響掌握本案職務公務員職務行使時，該如何解決的問題。

（待續）